

一次次亮剑,让梁阳和“常州舰”成为海军中一颗耀眼的“明星”。

王牌舰长,南京制造

海军常州舰舰长梁阳被列为全军重大宣传典型
他是南京人,出身书香门第

除了胜利,我一无所求;为了胜利,我不惜所有!——梁阳



梁阳

43岁,江苏南京人,硕士研究生,毕业于海军工程大学,海军上校军衔,现任海军“常州舰”舰长。2004年至2006年,担任联合国军事观察员视察官。2010年,被任命为“常州舰”首任舰长。曾获联合国维和勋章和联合国荣誉勋章、2012年,驾驭战舰驰骋亚丁湾。



核心报道

“常州舰”舰长

“常州舰”

是中国自行设计建造的最新型导弹护卫舰。舰长134米,舰宽15.2米,标准排水量3647吨,最大航速27节,自给力15昼夜。自2011年5月30日起,该舰正式加入人民海军战斗序列。2012年,“常州舰”赴亚丁湾、索马里海域等执行护航任务。

昨天傍晚6点15分,梁传印和黄本芳夫妇就已经等在电视机前了——当天早些时候,他们收到了女儿发来的信息,“浙江卫视6点半要播弟弟梁阳的新闻。”梁阳,海军某驱逐舰支队常州舰舰长,这位曾获联合国维和勋章和联合国荣誉勋章、驾驭战舰驰骋亚丁湾的“明星”舰长,日前被解放军总政治部列为2013年全军重大典型人物。

“胖了、老了……”看着电视画面中的儿子,梁传印忍不住喃喃自语,黄本芳则早已开不了口了,她把手搭在眼角,生怕在眼眶里打转的眼泪流下来。几分钟的新闻很快过去,画面切换后,这间老旧的房子依然沉浸在一种压抑的气氛里,良久,梁传印长出了一口气,“自古忠孝难两全啊!”

现代快报记者 贾磊 综合新华社

出身

书香门第里走出来的军人

昨天傍晚,现代快报记者来到梁阳父母的家中。

这是一处位于南京长白街的老屋,推开贴着“光荣之家”条幅的大门,房间内的摆设一览无余。老旧的沙发,成堆的旧书,一根悬于餐桌上方、如今已不多见的灯管,让干净却不通透的房间里稍稍有些光亮。这是几十年前梁传印和黄本芳分得的教师宿舍,他们的小儿子梁阳,在当兵之前,也曾在此居住过一段时间。

78岁的黄本芳说,她跟同岁的丈夫都是大学老师,一个教了一辈子数学,另一个教了一辈子力学,虽然梁阳小时候也跟其他男孩一样喜欢军装和玩具枪,但一开始,他们谁都没想到,书香

满屋的家庭里,会走出一个军人。

“1990年的时候,他20岁。”黄本芳回忆时语气舒缓,眼睛上也蒙上了一层异样神采,她说,当年因为外婆去世,平时成绩不错的梁阳没有发挥好,高考落了榜。正在复读时,居委会负责征兵的工作人员上了门。

梁阳决定入伍。“我们挺支持的。”黄本芳说,她在年幼时,曾因为贫困面临辍学,当时的解放军恰好入城,在了解了她的情况后,联系学校为她减免了学费。“我的人生因此改变,所以要感恩。”黄本芳说。

军检时,梁阳的身体合格,于是,这位昔日南京六中的高中毕业生,被分配到当时中国最大一艘补给舰上,当了一名电工兵。

曲折

梦想当舰长,却从事新闻、当秘书

“当海军,就要当舰长。”年轻的梁阳曾经立下这样的誓言。

为此,这个出身理工科家庭的少年准备考军校。“他临走时,是背着高考的书走的。”梁传印说,当兵的第二年,儿子就写信回来,参加了军校考试,“发挥得还不错。”

可父子俩谁都没想到,成绩好也成了梦想的“阻力”——因为考试分数过高,梁阳被海军工程学院舰船工程专业直接录取。

“他其实一开始是想上大连舰艇学院的,那里才是培养海军军事指挥干部的专业院校。”梁传印说,那段时间,儿子的家信里也常有苦闷,过了好长一段时间才稍稍好些。

1996年毕业,梁阳作为一名技术干部,被分配到某导弹护卫舰大队。

从福州出发,经过长途车、顺风车、拖拉机和牛车的三天旅程之后,梁阳才赶到部队,当时,白色的海军常服已经变成了黄灰色。“领导还以为我们是从陆军分配过来的。”梁阳的家信中写着。机电长梁阳,在做好了本职工作之后,最喜欢的事,却是来到舰艇的指挥室偷偷学习舰长指挥操船、停靠码头。

因为笔杆子硬,梁阳同时还是部队报纸的通讯员,3年后,他又被调去当宣传干事,后来,又成了领导的秘书。

看起来,“舰长梦”与梁阳渐行渐远。

“我自己没有放弃,那时候,经常在晚上看一些指挥类的书籍,白天,再到指挥室相互印证。”梁阳曾经告诉父母,海军应当放眼全世界,所以,他又自学了英语。

圆梦

舰长当上了,家却越来越远了

2004年,经过中国人民解放军总参谋部选拔,英语纯熟的梁阳被选派到联合国任军事观察员,前往非洲利比里亚,负责49个国家维和部队的人员选拔及装备检试,一年中,他走了31个国家。

回国后,他就申请调到基层部队当副舰长。

2008年10月,梁阳到“合肥舰”参加全训副舰长考试,当时8艘舰的副舰长一起参加,打飞机靶、打拖船靶、抓潜艇、打目标舰。考试要连续在海上航行15天左右,每个科目都有严格的时间限定。

梁阳顺利通过了考试,成功由一名技术干部转为军事干部。2010年,“常州舰”下水,梁阳成为“常州舰”的首任舰长。

他的梦想之路还在延伸——2012年7月17日,梁阳指挥“常州舰”长途奔袭3000公里,成功掩护26名被海盗劫持长达570多天的台湾籍“旭富一号”渔船船员,这是中国海军护航编队首次在索马里岸

滩执行接护任务。

梁阳一下子成了新闻人物,这也让他的父母,在电视上看到了儿子的近况。“实际上,我们对儿子工作的了解,并不比外人多多少。”黄本芳说,自从儿子当了兵,他回家的次数就屈指可数。“在上海做秘书的那几年,是回家次数最多的,一年能回来一次。”

2004年,梁阳前往利比里亚,同一年,他的父亲患上了强直性脊柱炎,他没能回家。当了舰长之后,他更加忙了,每个月一次的电话,有时候也不能保证。“上一次回来,应该还是去年。”黄本芳看着电视里的儿子,变化之大,让她一时难以接受。

在接受采访时,黄本芳和梁传印的语气里既自豪,又满是担心。“我们支持他的选择,可每当从新闻里看到,又去哪个战火纷飞的地方了,我们也难以接受。”黄本芳说,家里年纪稍微大些的亲戚,也都心存担心,而年纪小些的亲戚,对于年轻的舰长,却都充满了羡慕。

代价

“女儿甚至都不认识我了”

“都看见他风光,可谁看见他的艰辛了呢?”在接受采访时,王健反问现代快报记者。他已经认识梁阳20多年了,是梁阳的好朋友。“其实我们还是战友,只有当过兵,当过海军的人,才知道他的不容易。”这位江苏凤凰天舟新媒体发展有限公司的副总经理说,“从技术干部转为军事干部,几乎等于再上一遍大学!”

只有梁阳的家人和朋友才知道,如今的梁阳每天晚上看书超过12点,每个白天都要跑数千米进行锻炼。

而且,梁阳的付出远不止于此——他的家人和朋友,反而不如他的士兵更能接近他,2009年,他甚至发出“女儿甚至都不认识我了”的感慨。

如今,梁阳的父母甚至没有精力整理出一些儿子的老照片,他们更多时候是通过自言自语来怀念远方的亲人。“小时候就能吃苦,最爱吃食堂,因为食堂里能吃到好几个菜……”“小时候就懂得服从命令听指挥,一次跟伙伴在外面玩,人家让他卧倒,他马上就趴下了。”

这一肚子话,在跟梁阳通电话时,两位老人反而说不出口了,他们只能通过电话线,接受儿子来自远方的问候。

从亚丁湾回来后,梁阳原本是打算回家的,但最近却回不了了,两位老人家每天会在电脑上搜索“梁阳”的名字,每当看到满屏幕的荣誉时,他们先是一阵欣慰,紧接着,却是伴随着“忠孝不能两全”的叹息。



梁传印夫妇通过电视看关于儿子的报道

现代快报记者 李雨泽 摄

接手“常州舰”

2010年3月,梁阳走马上任成为“常州舰”首任舰长,并带领舰员进厂接舰。

“常州舰”作为国产最新型战舰,汇聚着我国工业、科技、国防的最顶尖技术。

白天,梁阳带着部门干部和技术骨干赴科研院所、设备厂家邀请总工程师、总设计师讲解各系统装备、软件的设计原理和设计流程。晚上,他又对照装备图册和完工资料,实地查看了解每个系统、每台装备的技战术性能。就这样,梁阳走遍了全舰所有的舱室、战位,检查了每一根管路、每一台设备,完整掌握了全舰15大作战系统的设计原理、操作流程以及装备的各种性能。

主炮打击航模靶,“常州舰”服役第一仗就遇着硬骨头!在雷达屏上,靶机不过是一个快速移动的小点。主炮数千米开外,要击中靶机后面小小的靶,可能性微乎其微。

梁阳带领官兵,综合各种作战要素,建立数学模型,推算出3000组射击诸元,准确分析出了各种条件下的靶机飞行轨迹,考核中主炮首发命中航模靶,一举创下海军舰艇主炮对空射击纪录。

护航亚丁湾

一次次亮剑,让梁阳和“常州舰”成为海军中一颗耀眼的“明星”。

2012年7月17日,梁阳指挥“常州舰”长途奔袭3000公里,成功掩护26名被海盗劫持长达570多天的台湾籍“旭富一号”渔船船员,这是中国海军护航编队首次在索马里岸滩执行接护任务。

2012年9月13日,“常州舰”执行第496批护航任务时,突然出现的海盗船实施群狼战术袭扰商船编队。

就在梁阳指挥战舰时,一架外军直升机出现在海盗船附近空域。

“我是中国护航军舰,请证实身份!”梁阳立即用英语向对方询问。

“我是盟盟428号直升机,我正在监视和查证可疑目标。”证实对方身份后,担任过联合国军事观察员的梁阳立即改用北约作战模式指挥,与外军军机一起紧密配合,成功驱离多批次海盗的攻击。

“除了胜利,我一无所求;为了胜利,我不惜所有!”这是梁阳时常挂在嘴边的一句话。